

Визит Святейшего Патриарха Кирилла в Украину

Из Слова Святейшего Патриарха Кирилла на Владимирской горке

Ваши Высокопреосвященства и Преосвященства!

Высокие руководители и представители государственной власти! Дорогие отцы, братья и сестры! Благодарю Вас за Ваши добрые, исполненные любви слова, которые вдохновляют меня и укрепляют в несении Патриаршего креста. Сказанные на этом месте, они обретают особый смысл как и все то, что мы совершаем, как и молитвы, которые мы сегодня возносим здесь, на этом месте, символизирующем Крещение Руси, обретают особый смысл и верю – особую силу, способную преклонить к нам милость Божию.

А почему мы считаем выбор князя Владимира правильным? Может быть, не надо было отречься от того веселого буйства, полупьяного, полуразгульного, что соединилось с языческими культурами? Может быть, просто нужно было продолжать всю эту традицию греха до сегодняшнего дня?

Я думаю, что даже человек, далекий от веры и Церкви, поймет, что если бы так было, то не было бы сегодня святой Руси, не было бы всех нас – народа, который пронес через поколения не только веру в Бога Троицу, но и величайшую Божественную систему ценностей. Только с ними человеческая личность развивается и достигает возможной для себя высоты. Есть великое историческое доказательство правоты святого князя Владимира. Сколько обрушивалось на протяжении веков на эти киевские холмы и на всю Русь святую нашествий иноплемеников, сколько было междоусобной брани, сколько было смертей, сколько было попыток склонить народ наш к иным целям и ценностям! Но никому не удалось изменить цивилизационный выбор святой Киевской Руси, ведомой святым равноапостольным князем. И если это не удалось сделать в прошлом, то ни в коем случае не должно совершиться сие преступление сегодня.

Наша сила – в верности князю Владимиру, в верности той свободе, которую человек обретает во Христе, потому что только через эту свободу и возникает человеческая солидарность.

Мы знаем, как нас учили «солидарности» на основе классовой вражды, ненависти к другим, как нас мобилизовывали на борьбу с другими, чтобы самим становиться свободными и счастливыми. Жизнь показала: нет человеческого счастья, построенного на крови; нет единства, построенного на разделении; нет свободы, которая порождается враждой и страхом. Эти слова актуальны для сегодняшней Украины, и я молился перед образом святого равноапостольного князя Владимира о сохранении единства украинского народа, о преодолении разделений, которые так неразумно насаждались для получения некой сиюминутной политической выгоды. Единство народа – это святое и неприкосновенное, то, что относится к сердцевине жизни, к самой ее основе. И потому каждый, кто любит свою страну, должен заботиться о преодолении разделений, об изменении духовного и нравственного климата, о снижении уровня противостояния.

Я призываю все стороны, которые вовлечены в политические, экономические, социальные, историософские конфликты, снизить напряженность для того, чтобы народ мог обрести покой и в мире созидать свою свободу. Свободу, которая наполнит сердца наши силой Божественной благодати, как наполнила некогда благодать Божия сердце равноапостольного князя. Дай Бог, чтобы именно так развивалась жизнь Украины и всего пространства святой Руси, потому что все мы – наследники равноапостольного князя, мы все принадлежим к тому миру, который он на этих киевских холмах заложил. Мы принадлежим к тому миру, который созидался подвигом, кровью, мученичеством святых угодников Божиих, начиная с Киево-Печерских преподобных, что лежат совсем рядом и мощами своими освящают землю Русскую, и заканчивая новомучениками и исповедниками, жизнь свою отдавшими за Христа.

Пусть духовная сила, источаемая от это-



го места крещения Руси, сохраняет свою актуальность и притягательность; пусть она сохраняет свое преображающее воздействие на каждого человека и на всех нас. Я верю, что по молитвам святого равноапостольного князя Владимира никогда не исчезнет с земли его великое наследие – святая Русь, которая есть единое духовное лоно, воспитывающее сегодня миллионы и миллионы людей, принявших Христа через равноапостольный подвиг киевского князя Владимира. Да хранит Господь Украину, да благословит Он всю Русь святую и каждого, кто с верой и надеждой обращает свой лик к Небесному Отцу. Аминь!

Обращение Блаженнейшего Митрополита Владимира к Святейшему Патриарху Кириллу после Божественной литургии в Киево-Печерской Лавре

Ваше Святейшество, Святейший Владыка и отец!

Дорогие архипастыри и все присутствующие!

Поздравляю вас с праздником нашей Церкви, нашей истории, нашей православной веры.



Ваше Святейшество! Вы вновь посетили Украину, и мы надеемся, что это был очередной визит Ваш, и будем ждать теперь следующей встречи здесь у нас. Спасибо Вам за молитву, которую Вы возглавили в эти дни в Украине, спасибо за проповеди и поучения, которые люди слушали в храмах и через средства массовой информации. Спасибо за достойные всяческой похвалы путешествия Ваши, которые, что бы ни выдумывали журналисты, являются архипастырскими визитами, совершаемыми в заботе о спасении душ людей...

Мы верим, что по Вашим молитвам Господь устроит все ко благу; верим, что благодаря Вашему визиту в Украину, мы еще немножко продвинулись в развитии духовности и укрепления благочестивого жития. Все слушают Вас со вниманием. Это достойно похвалы. Слава Богу!

Вы, будучи с детства преданы Господу как сын священника, показываете нам пример молитвы, стояния за святую православную веру, трудов, направленных на то, чтобы люди поняли, откуда они пришли, куда идут и где будут. Вы отдаете все свои таланты и способности служению Христовой Церкви, проповеди святого Евангелия. Глядя на Вас, на Вашу добродетельную жизнь и работу, мы сами стараемся подтянуться, подняться на ступеньку выше, чем находимся в настоящее время.

Вас с удовольствием слушают, когда Вы выступаете с кафедры перед учеными, говорите с политиками, когда вы говорите с церковного амвона. Всякое место, где Вы выступаете и пребываете, наполняется смыслом и значением. Вы ярко и прозрачно говорите об истинах и правилах, которые нужно соблюдать, чтобы достичь того, к чему призван всякий человек и христианин в особенности.

Пусть Господь хранит Вас, пусть Господь защищает Вас, пусть Господь руководит Вами, как это было прежде и продолжается доселе, а мы будем молиться у киевских святых, чтобы Господь и впредь даровал Вам доброе здоровье и огромную трудоспособность и благочестие в проповедании Святого Евангелия. Своим благодарным словом, своим трудом и своей любовью к Церкви Вы открываете Евангелие для ближних и дальних.

Пусть пребудет благословение Господне в Вашей жизни и в Ваших трудах праведных, в Вашем стоянии на Божественной страже столько лет, сколько Господь благословит. Я надеюсь, долгие годы Вы будете право править слово Христовой истины.

Пусть Церковь радуется и веселится, что имеет такой златоустый источник, ответы на все вопросы и самое главное – проповедь Евангелия ближним и дальним во славу Божию для спасения каждого из нас.

Из Слова Святейшего Патриарха Кирилла после Божественной литургии в Киево-Печерской Лавре

Сердечно благодарю Вас, Ваше Бла-

женство, за Ваши добрые и мудрые слова, но более всего благодарю Вас за подвиг Вашей жизни. Весь Ваш жизненный путь является свидетельством преданности Церкви Божией, любви к своему народу.

Вы плоть от плоти и кровь от крови украинской культуры, украинской духовной энергии и ревности о вере православной. В самые трудные годы Господь благословил Вам возглавить Украинскую Церковь. Господь возводит на высокие свещницы церковного служения людей, которые нужны в данное время и в данном месте, и неслучайно именно Вы в момент кризиса, шатания, искушений, которые постигли православных Украины, вззошли на древнюю кафедру украинских святителей, соединяя в своем служении прошлое и настоящее, черпая силы в том великом, едином и могучем прошлом и передавая часть этих сил, этой энергии разрушенным, истерзанным человеческим душам.

Я благодарю Вас и никогда не перестану восхищаться подвигом Вашего служения...

Сегодня, Ваше Блаженство, мы имеем радость праздновать день Вашего Ангела. Промыслительно, что Предстоятель Украинской Церкви носит имя равноапостольного князя Владимира. Таких совпадений не бывает. Это не совпадение, это перст Божий, который указывает на Вас как на достойного преемника киевских Предстоятелей Церкви, митрополитов, восходящих к самому князю Владимиру и его равноапостольному подвигу. Вы по имени Владимир, и по житию – равноапостольный, утверждающий единство Церкви и всего наследия Киевской Руси на всех просторах Русского мира, того мира – опять говорю для непонятливых, – который не имеет никакого отношения к политике, власти. Это тот мир, где святые единой Церкви, где подвиг равноапостольный живет и действует в веках. Это духовная сила, объединяющая поверх всяких политических разделений, делающая из многих одно целое, одну духовную семью, Церковь Божию, предстоящую Богу с молитвой и надеждой.

Я хотел бы принести Вам, Блаженнейший Владыка, вместе со своей благодарностью за Ваш жертвенный труд, видимое выражение своей любви – вот эти знаки Вашего архипастырского достоинства. Пусть Господь и Пречистая Матерь, изображенные на этих панagiaх, будут Вашими защитниками и покровителями. Сам Господь пусть слышит Вашу горячую молитву о народе Украины и о Церкви нашей. Я хотел бы также вручить вам этот памятный адрес. Мы находимся на святой земле Киево-Печерской Лавры, и в благодарности за все, что совершается ныне под сводами этой первой обители святой Руси, я хотел бы передать на память сии Евхаристические сосуды как символ нашего единства во Христе, как символ нашей духовной силы, что рождается из Тела и Крови Спасителя, той силы, которая способна побеждать всякую диавольскую силу – разделения, клевету и ложь. Пусть братия, объединяясь вокруг этой святой Чаши, молится о единстве Церкви нашей, о вере и благочестии украинского народа и всех народов святой Руси.

А каждому из вас, мои дорогие, кто сегодня находился на этом богослужении, кто вместе со мной молился, я хотел бы передать свое Патриаршее благословение в виде иконы Божией Матери. Не могу лично благословить каждого из вас, но очень хотел бы это сделать, ибо прикосновение к каждому из вас замыкает духовную цепь между Патриархом и верующим народом. Не только вы получаете в этот момент благословение, но и я получаю силу от ваших любящих и благочестивых сердец, прикасаясь к этой основе духовного бытия всей Церкви – благочестию нашего народа. Пусть Господь всех вас хранит в мире, любви, единомыслии, пусть процветает Украина, пусть укрепляются братские отношения между народами святой Руси, пусть Господь в ответ на подвиг преподобных отцов и мучеников, исповедников, что кровью своей стяжали наше единство и укрепили нашу веру, поможет нам и сегодня, сохраняя веру в Церковь, преобразовывать жизнь мира сего по закону Христову! Аминь.

По материалам сайта patriarh.in.ua